

КАЛУЖСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 19.

1878 г. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. Октября 15.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію.

Всемиловѣйше награждены, въ 11 день августа сего 1878 года, медалями для ношенія на груди:

1. Золотою на Аннинской лентѣ—крестьянинъ с. Флорова, Калужскаго уѣзда, Василій Егоровичъ *Кожевниковъ*, за построеніе въ семь селѣ новой каменной церкви.

2. Золотою на Станиславской лентѣ—крестьянинъ дер. Ивановской, Малоарославецкаго уѣзда, Петръ Степановичъ *Галмовъ*, за значительныя пожертвованія на устройство въ с. Спась-Суходровѣ каменнаго храма и за особое попеченіе его о семь храмѣ.

3. Серебряною на Станиславской лентѣ—крестьянинъ с. Чубарова, Боровскаго уѣзда, Никита Ивановъ *Ремезковъ*, за усердную службу въ должности церковнаго старосты и за пожертвованія.

Награждень Его Высокопреосвященствомъ, въ 30 день августа, набедренникомъ іеромонахъ Малоарославецкаго Николаевскаго монастыря *Гервасій*, за его до-

стохвальную жизнь и ревностное исполнение послушаний, засвидѣтельствованные о. Настоятелемъ.

Объявляется отъ Калужскаго епархіальнаго начальства *одобрение* крестьянамъ дер. Паршина Тону Исидорову, Петру Сергѣеву и Тоникию Ѳедорову, за устройство на свои средства при церкви с. Рязанцева каменной ограды.

Утверждены на епархіальные и окружные сѣзды депутатами въ VII округъ священники: Воскресенской г. Тарусы церкви Даниль Яхонтовъ, с. Вознесенскаго Василій Соколовъ и кандидатами къ нимъ — с. Солопенокъ Сергѣй Соколовъ и с. Ильинскаго Ѳедоръ Смирновъ, — сентября 16.

Опредѣлены на псаломщицкія вакансіи съ званіемъ и. д. псаломщиковъ: 1) въ с. Савиново, Малоарславскаго уѣзда, сверхштатный причетникъ с. Флоровскаго Михайль Никольскій, — сентября 21 и 2) въ с. Забѣлино, Калужскаго уѣзда, сверхштатный причетникъ с. Сухининокъ Лаврентій Никольскій, — сентября 23.

Допущены, впредь до усмотрѣнія, къ исправленію псаломщицкой должности: 1) при Перемышльской Сосшестввенской церкви уволенный изъ духовнаго училища Василій Тихомировъ, — сентября 1 и 2) въ с. Упрямовѣ уволенный отъ должности причетникъ Мещовскаго собора Игнатій Волговъ, — сентября 19.

Отрѣшенъ отъ должности псаломщика, съ запрещеніемъ священнослуженія, діаконъ с. Згомонеи Иванъ Бунаковъ, — сентября 18.

Исключается изъ списковъ умершій діаконъ Ас. Александровскаго Николай Тарбѣвъ, — сентября 5.

Назначены пенсіи: 1) заштатному протодіакону Калужскаго кафедральнаго собора Захарію Ремезову, по 90 р. въ годъ, съ 10 апрѣля 1878 г., 2) вдовѣ протоіерея с. Плохина Дарьѣ Остроумовой, по 55 р. въ годъ, съ 6 февраля 1878 г., 3) священническимъ вдовамъ: с. Грабцева Аннѣ Крыловой, со 2 мая 1878 г., с. Боброва Маріи Дубовой, со 2 мая 1878 г. и с. Георгіевскаго при Угрѣ Ольгѣ Покровской, съ 10 февраля 1878 г., всѣмъ по 55 р. въ годъ.

Продолженіе списка нижнѣмъ чинамъ, убитымъ, безъ вѣсти пропавшимъ и умершимъ отъ ранъ въ 1877 и 1878 годахъ. *)

Эриванскаго конно-иррегулярнаго полка. Мамедали-Машады-Абдулла-Оглы. Ягубъ-Наджафъ-Ханъ-Оглы. Исмаиль-Бахшали-Бекъ-Оглы. Кеворкъ-Исаевъ. Мовламышъ-Верды-Рамазанъ-Оглы. Мухтаръ-Аскяръ-Оглы. Нифтали Машады-Касумъ-оглы. Оруджъ-Али-Касумъ-Али-Оглы. Худаверды-Кербалай-Мустафа-Оглы. Гасанъ-Бекъ-Ширъ-Мурадъ-Султанъ-Оглы. Хачатуръ-Мугдуси-Маркаровъ. Таросъ-Карапетовъ. Аветикъ-Саменовъ. Акофъ-Акеповъ. Назаръ-Гюльназаровъ. Атаханъ-Каспаровъ. Крикоръ-Меликъ-Новосартовъ. Исмаиль-Наврузъ-Али-Оглы. Кеворкъ-Рустамовъ. Саркисъ-Мартиросовъ. Кеворкъ-Овапесовъ. Наджафъ-Новрузъ-Оглы. Мустафа-Келбалай-Мирзакули-Оглы. Таверды-Келбалай-Садыхъ-Оглы. Келбалай-Кяримъ-Машады-Мамедъ-Багиръ-Оглы. Касумъ-Ибрагимъ-Оглы. Гусейнъ-

*) Прибавленіе къ № 71 Калуж. губ. вѣд.

Али-Машады-Наги-Оглы. Исмаиль-Мехти-Оглы. Али-Худаверды-Оглы. Овакимъ Вартановъ. Али-Кули-Ирза-Оглы. Парель Саркисовъ. Ибрагимъ-Абасъ-Али-Оглы Брикоръ Петросовъ. Маркаръ Мамасовъ. Микиртичъ Александровъ. Оганесъ Крикоровъ Нушиковъ. Изъ какихъ мѣстъ поступили на службу вышепоименованныя лица не извѣстно.

II.

Объявленія.

Калужская Духовная Консенсторія, вслѣдствіе рапорта благочиннаго 1 округа Воронцова, отъ 15 сентября за № 148, объявляетъ, что къ нему, Воронцову, въ июнѣ, июлѣ, августѣ и сентябрѣ сего 1878 г. къ прежде поступившимъ, о чемъ объявлено было въ 11 № епархіальныхъ вѣдомостей 1878 г., (прислано: 1) на устройство епархіальнаго женскаго училища: отъ благочиннаго Губина—3 р. 25 к., отъ благочиннаго Малинина—60 р. 2) на учрежденіе стипендіи въ сказанномъ училищѣ: отъ священника Перемышльской Сошестввенской церкви, Георгіевскаго 5 р., отъ благочиннаго Губина 5 р., отъ благочиннаго Малинина—100 р., отъ благочиннаго Никольскаго 5 р., отъ благочиннаго Троицкаго 80 р.

Имѣются праздныя вакансіи: 1) настоятельскія: при Боровской единовѣрческой церкви. 2) Помощническія въ селахъ: Безобразовѣ, Тарусскаго уѣзда, и Чернышинѣ, Козельскаго уѣзда. 3) Протоіакоискаіа при Калужскомъ кафедральномъ соборѣ. 4) Псаломщица въ с. Гонилонѣ, Козельскаго уѣзда.

Отъ Императорскаго вольнаго экономическаго общества *).

Императорское Вольное Экономическое Общество, желая успѣшнѣе слѣдить за сельскохозяйственными и экономическими вопросами, возникающими внутри Россіи, и имѣть возможность ближе вникать въ нужды хозяйства, проявляющіяся въ той или другой мѣстности нашего обширнаго отечества, постановило войти, чрезъ посредство своего литературнаго органа «Труды», въ сношеніе какъ можно съ большимъ числомъ сельскихъ и земскихъ дѣятелей разныхъ губерній, собирать отъ нихъ свѣдѣнія о состояніи и нуждахъ мѣстнаго хозяйства, указывать, по возможности, какъ пособить имъ, — однимъ словомъ, установить между Обществомъ и сельскохозяйственными дѣятелями болѣе тѣсную связь и приходить имъ на помощь своими совѣтами, мнѣніями и т. п.; а вмѣстѣ съ тѣмъ способствовать, посредствомъ своего литературнаго органа, сближенію сельскихъ хозяевъ между собою сообщеніемъ другъ другу своихъ мыслей, наблюдений и опытовъ.

Съ этою цѣлю Общество открываетъ съ 1878 года въ «Трудахъ» особый отдѣлъ «Корреспонденція Общества», куда войдутъ небольшія и отрывочныя сообщенія по предметамъ занятій Общества изъ провинціи, разнаго рода запросы замлевладѣльцевъ и отвѣты на нихъ со стороны Общества, или непосредственно отъ редакціи.

Болѣе обширныя сообщенія и описанія, смотря по ихъ содержанію, найдутъ мѣсто въ другихъ отдѣлахъ «Трудовъ».

*) Печатается вслѣдствіе отношенія Общества, отъ 30 января 1878 г., и послѣдовавшаго по оному опредѣленія Консисторіи отъ 20 февраля.

Статьи, имѣющія особый и насущный сельскохозяйственный и вообще экономическій интересъ, будутъ печатаемы изъ «Трудовъ» отдѣльными оттисками и разсылаемы въ Земскія управы и Предводителямъ дворянства, для бесплатной раздачи членамъ земства.

Чтобы положить начало помянутому сближенію и сношенію Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества съ сельскохозяйственными дѣятелями, Общество предлагаетъ рядъ примѣрныхъ вопросовъ, на которые было бы желательно получить отвѣты. Вотъ эти вопросы:

1) Какъ ведется большею частію хозяйство въ той или другой мѣстности: при личномъ управленіи имѣніями хозяевъ, или при помощи долгосрочной аренды, или сдачи угодій мѣстнымъ крестьянамъ на слѣтѣ, или какими иными способами.

2) Если хозяйство ведется лично, или при помощи управляющаго, прикащика и т. п., то какіе больше держатся рабочіе, — годовые, мѣсячные или поденные. Не встрѣчается ли затрудненій при присканіи рабочихъ. Какъ больше нанимаются послѣдніе, — по контрактамъ или по словеснымъ договорамъ. Не нарушаются ли при этомъ условія со стороны рабочихъ, т. е. не уходятъ ли они, не доживши до срока, и въ какое время года чаще случаются такія нарушенія. Цѣны рабочихъ годовыхъ и поденныхъ.

3) Гдѣ хозяева не живутъ сами въ имѣніяхъ и не ведутъ никакого хозяйства, что въ такихъ имѣніяхъ дѣлается съ землею: разбирается ли она мѣстными поселянами на покосы, выгоны, подъ распашку, или земли окончательно пустуютъ.

4) Не было ли примѣровъ, что совершенно заброшенныя хозяйства снова оживали, и при какихъ условіяхъ.

5) Не замѣчается ли среди мѣстнаго крестьянскаго

населенія стремленія къ приобрѣтенію земель, принадлежащихъ заброшеннымъ помѣстьямъ, и какъ распоряжаются крестьяне подобными землями, если приобрѣтаютъ ихъ цѣлымъ обществомъ: на правахъ ли мірскаго землевладѣнія, или же дѣлятъ такіе земли участками.

6) Замѣчается ли въ крестьянахъ сознаніе, что ихъ хозяйство идетъ большею частію неудовлетворительно, или они остаются въ полномъ убѣжденіи, что какіе либо измѣненія въ сельскохозяйственныхъ приемахъ для нихъ вовсе излишни.

7) Нѣтъ ли какихъ нибудь улучшеній въ общинномъ хозяйствѣ крестьянъ. Не удлинены ли гдѣ нибудь сроки передѣловъ угодій. Нѣтъ ли въ крестьянскомъ хозяйствѣ такого рода явленій, что крестьяне производятъ нѣкоторыя работы цѣлою общиною, въ видахъ вкоренныхъ улучшеній угодій, напр. осушки болотистыхъ мѣстъ, устройства болѣе илихъ запрудъ, рытья на большомъ пространствѣ канавъ и т. п.

8) Нѣтъ ли стремленія среди крестьянъ къ переселеніямъ въ отдаленныя губерніи, и именно въ какія. На какихъ основаніяхъ совершаются такія переселенія и какъ они осуществляются: благоприятно или неблагоприятно для переселяющихся.

9) Не вводятся ли гдѣ нибудь самовольные заказы, чтобы въ извѣстные дни, не считаемыя повсемѣстными праздниками, не работать, и если бываютъ такіе заказы, то по какому преимущественно случаямъ.

10) Охотно ли крестьяне идутъ на «помощь». Доставляетъ ли эта форма труда дѣйствительную помощь хозяйству и не обходится ли она дороже работы наемной.

11) Не распространены ли въ мѣстности отхожіе про-

мысли, какіе именно, и какъ они отзываются на мѣстномъ земледѣліи.

12) Если нѣтъ отхожихъ промысловъ, то чѣмъ занимается мѣстное населеніе, особенно зимой, когда дома мало сельскохозяйственныхъ занятій. Нѣтъ ли занятій среди населенія въ родѣ кустарныхъ и какъ они отзываются на бытѣ поселянъ.

13) Кѣмъ исполняются въ хозяйствѣ разныя ремесленныя работы, какъ напр. поправка печей, вставка стеколъ, разныя починки, работы столярныя, плотничныя, кузнечныя и т. п. Не чувствуется ли недостатокъ въ подобныхъ ремесленникахъ.

14) Какъ рано весною приступаютъ къ хозяйственнымъ работамъ; входятъ ли въ употребленіе подъемъ яровыхъ полей съ осени, мѣняются ли посѣвныя сѣмена; не замѣтны ли какія нибудь отступленія отъ обычныхъ способовъ въ обработкѣ земли, посѣвѣ, времени уборки травъ и хлѣбовъ и т. п.

15) Не дѣлаются ли пробы съ посѣвомъ новыхъ какихъ нибудь растений, которыя прежде въ мѣстности не воздѣлывались, и какой результатъ такихъ пробъ.

16) Не преобладаетъ ли въ мѣстномъ хозяйствѣ какое нибудь исключительное растение, по его особой выгоде, какъ напр., ленъ, табакъ, подсолнечникъ, бѣлотурка, рапсъ и т. п. Какъ въ такихъ мѣстностяхъ относятся къ хлѣбнымъ растениямъ. Какъ велика доля земли, отводимая подъ названныя посѣвы.

(Продолженіе будетъ).

Членъ Консисторіи Протоіерей Д. Рождественскій.

Столоначальникъ А. Извѣковъ.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію 3 руб. безъ пересылки, 3 р. 70 к., съ пересылкою и упаковкою. Выходить два раза въ мѣсяць 15 и 30 числа.

№ 19.

1878. г.

Октября 15.

Содержаніе: Слово. Встрѣча Кіевского-Гренадерскаго полка. Забѣтка. Извѣстіе. Объявленія. Отчетъ духовнаго попечительства за 1878 годъ (въ приложеніи).

С Л О В О *

*«Блаженъ путь, съ оныже идеши
днесь, душе, яко уготовася тебѣ мѣ
сто упокоенія».*

Взглядъ на гробъ и лежащаго въ немъ мертвеца всегда возбуждаетъ скорбь въ сердцахъ братьевъ, сродниковъ, друзей и знаемыхъ почившаго. Тоже чувство скорби возбуждается и въ насъ, братія; теперь—при видѣ сего гроба, скрывающаго бездыханное тѣло собрата храма сего, раба Божія Симеона, отца немалочисленнаго осиротѣвшаго семейства,

*) Сказано надъ гробомъ Калужскаго купца С. Я. Калашникова. С. Я. Калашниковъ былъ почтенный гражданинъ г. Калуги. Смерть его послѣдовала не отъ бремени лѣтъ и не отъ постоянныхъ недуговъ, но отъ случайной неосторожности покойнаго. 6 сентября С. Я. отправился изъ Калуги на свой хуторъ, за 5 верстъ отъ города, для осмотра своего хозяйства; будучи на молотбѣ, въ то время, когда, по отводѣ лошади, молотилка еще не

гражданина, знаемаго и уважаемаго многими изъ своихъ согражданъ. Чувство это еще болѣе усиливается, когда мы обращаемъ вниманіе на то, что кончина почившаго послѣдовала, по нашимъ соображеніямъ человѣческимъ, прежде временно—отъ малѣйшей неосторожности его при наблюденіи за однимъ изъ своихъ хозяйственныхъ занятій загородныхъ; преждевременною представляется кончина его особенно въ отношеніи къ осиротѣвшимъ дѣтямъ его малолѣтнимъ. Одни изъ дѣтей почившаго собрата нашего, какъ юные птенцы, еще не успѣли окрѣпнуть и развиться подъ крылами его родительской любви и попеченія объ нихъ, а нѣкоторыя изъ нихъ по своему малому возрасту еще не познаша десницы, ниже шуйцы своя (Іон. 4, 18),—и вотъ онъ, совершившій шестьдесятъ третіе лѣта жизни своею, вземлетъ изъ среды живыхъ. О смерть, смерть! Мало ли для тебя лицъ, согбенныхъ многими лѣтами, удрученныхъ долговременными недугами, нуждами и скорбями, которыя сами давно желали бы успокоиться въ

перестала совершенно двигаться, С. Я. вздумалъ рукою подсовывать въ нее оставшіеся колосья; машина втянула рукавъ его одежды и самую руку, раздробивъ ее по локоть, съ оторваніемъ двухъ пальцевъ, которые на другой день были найдены въ соломѣ. Обладая всегда твердымъ характеромъ, С. Я. не смутился предъ великимъ несчастіемъ, постигшимъ его, и тотчасъ же отправился въ Калугу, держа раздробленную руку въ ведрѣ съ водою. Приѣхавъ домой, опъ собралъ врачей и, по совѣту ихъ, безъ отлагательно рѣшился отнять руку. Операция была произведена, и больно вынесъ ее, съ возможною при этомъ твердостью. Родилась было надежда на выздоровленіе, но лѣта покойнаго, болішая потеря крови, и вслѣдствіе того, истощеніе силъ привели къ безвыходному положенію. 19 сентября С. Я., напутствуемый всѣми утѣшеніями вѣры, мирно почилъ на 64 г. отъ роду.

(Калуж. Губерн. Вѣдом.).

материнскихъ вѣдрахъ земли; но ты нерѣдко обходишь эти лица, и долго заставляешь ихъ ожидать себя, а между тѣмъ похищаешь изъ среды живыхъ тѣхъ, жизнь которыхъ была отрадою и считалась нужною для многихъ. Но Господи и Владыко живота нашего! Сколько бы скорбящее сердце не возбуждало мрачныхъ мыслей о ранней утратѣ почившаго, сколько бы ни былъ тяжелъ крестъ этой утраты для супруги и осиротѣвшихъ дѣтей его, мы однакожь съ полною сыновнею покорностью должны приклониться у сего гроба предъ вседержавнымъ Твоимъ изволеніемъ. Ты воззвалъ къ себѣ усопшаго, по нашимъ расчетамъ, преждевременно и даже неблагоприятно для осиротѣвшаго семейства, имѣвшаго въ немъ единственную опору своей жизни; но если бы предъ очами нашими приподнята была завѣса вѣчности, тогда бы мы вполне убѣдились въ неприложности словъ Твоего Божественнаго писанія: *время всякой вещи подъ небесемъ, время раждатися, и время умирати* (Екк. 3, 1 — 2); и тогда мы безъ сомнѣнія увидѣли бы, что почившій собратъ нашъ уже созрѣлъ для вѣчности, и что часъ исхода его отъ насъ былъ самый благовременный для его вступленія въ ту область бытія высшаго, непрестающаго, куда и всѣмъ намъ рано или поздно должно идти и въ сравненіи съ которымъ земная жизнь наша похожа на тяжелое сновидѣніе. Поэтому и должны мы скорбѣть объ усопшемъ съ увѣренностію, что смерть его есть какъ бы благотворный для него сонъ успокоенія отъ земныхъ заботъ и трудовъ, за которымъ послѣдуетъ нѣкогда всеобщее радостное пробужденіе, и будемъ сострадать осиротѣвшему семейству его съ упованіемъ, что Господь, взявшій отца у юныхъ птенцовъ, Самъ будетъ ихъ Отцемъ и Покровителемъ.

Но чтобы добрая память о почившемъ не ослабляла въ душахъ нашихъ по разлукѣ съ нимъ, постараемся на-

печатлѣть въ сердцахъ своихъ тѣ свѣтлыя черты образа его души, которыми онъ стяжалъ себѣ благорасположеніе и уваженіе многихъ знавшихъ его. Первѣе всего да впечатлѣтся въ сердцахъ нашихъ образъ кончины твоей, незабвенный собратъ нашъ. Тяжелая болѣзнь твоя видимо прѣближала тебя ко гробу; ты предчувствовалъ и сознавалъ близкій свой исходъ, когда еще почти за четыре дня до онаго просилъ меня посѣтить тебя съ тѣмъ, чтобы я молитвенно напутствовалъ тебя при послѣднемъ вздохѣ твоёмъ. Но сознаніе близости смерти не подавляло тебя, не привело въ уныніе, какъ это бываетъ съ иными; ничѣмъ ты не высказалъ привязанности своей къ жизни, къ чему либо земному; видно, душа твоя стремилась къ источнику вѣчной жизни—Господу Богу. И вотъ ты, напутствованный св. таинствами покаянія и причащенія, съ христіанскимъ благодушіемъ и твердостью ожидаешь исхода въ другую жизнь и съ полнымъ сознаніемъ и разсужденіемъ дѣлаешь завіщательное распоряженіе о всемъ, что нужно для блага твоего семейства; послѣ этого ты сподобляешься освященія св. таинствомъ Елеопомазанія, и вскорѣ за симъ испускаешь духъ свой при чтеніи молитвъ, положенныхъ св. церковію на исходъ души отъ тѣла всякаго правобѣрнаго.

Почившій собратъ нашъ былъ, какъ намъ извѣстно, христіанинъ глубоко вѣрующій; жизнь его была проявленіемъ вѣры, твердаго характера и строгаго воздержанія. Онъ не пилъ вина и сикера, (Лук. 1, 15) и удалялся друглхъ суетныхъ удовольствій мірскихъ. Удовольствіе любилъ онъ находить въ устроеніи и поддержаніи благообразной и можно сказать изящной обстановки въ домѣ своемъ. Особенно же удовольствіе находилъ онъ въ постоянномъ трудѣ, который направлялъ къ устроенію благосостоянія своего семейства и посвящалъ на пользу общества. Онъ усердно трудился для общественной пользы, когда, по избранію

представителей общества, находился въ составѣ членовъ, сначала правленія общественнаго банка Малютинскаго, а потомъ здѣшней губернской управы земской. Участіе въ дѣлахъ общественныхъ принималъ онъ, можно сказать, до самой предсмертной болѣзни своей, состоя въ числѣ гласныхъ здѣшней думы градской. Не мало потрудился онъ и для благосостоянія и украшенія земнаго дома Божія, когда находился въ должности ктиторѣ повременно, — то сосѣдняго съ нашимъ храма Архангельскаго, то домовою церкви, недавно устроенной благопеченіемъ управленія здѣшняго земства. Заботился почившій и о пользѣ бѣдныхъ и немощныхъ, когда находился въ числѣ попечителей известнаго Пестриковскаго богоугоднаго заведенія, и особенно когда оказывалъ онъ значительную помощь матеріальную въ некоторымъ частнымъ лицамъ, о которыхъ дознавалъ, что лица эти дѣйствительно, по своему положенію — бѣдному, нуждаются въ такой помощи. Вообще любилъ онъ относиться къ дѣлу серьезно и внимательно; но при своей серьезности, онъ въ пунныхъ случаяхъ былъ общителенъ, словоохотливъ и радушно гостеприименъ.

Немало почившій собралъ перенесъ въ жизни своей несчастій и скорбей, особенно когда лишился онъ не разъ своего жилища отъ разрушительныхъ пожаровъ. Но эти лишенія и скорби посылаемы были ему отъ Господа, конечно для пользы его душевной. Уповаемъ, что чрезъ скорби онъ, какъ переносившій ихъ благодушно, съ христіанскою преданностію Господу, нравственно очищался и такимъ образомъ уготовлялся въ сосудъ освященъ и благопотребенъ Владыцѣ небесному (2 Тим. 2, 21). Вѣруемъ, что для такой же пользы душевной посланы были ему и довольно продолжительныя скорби и страданія тяжкія предъ кончиною его.

Осиротѣвшая супруга и вы, могущія понимать мое

слово, дѣти почившаго! Ваше горе, ваши слезы потрясаютъ душу... Ваши слезы у гроба сего естественны, и я, какъ служитель Христа Спасителя, плакавшаго нѣкогда надъ гробомъ друга своего Лазаря, не въ правѣ воспрещать при настоящемъ случаѣ слезъ вашихъ, но моя обязанность напомнить вамъ, что вы должны плакать не какъ язычники, не имѣющіе упованія (1 Сол. 4, 13) жизни вѣчной, но какъ исполненные этого упованія Христіане. И такъ плачьте, но вмѣстѣ въ утѣшеніе себѣ не забывайте того, что могилою не прерывается наше духовное общеніе съ усопшимъ, и что св. церковь указываетъ намъ продолженіе этого общенія въ молитвѣ. Въ молитвѣ изливайте свою скорбь предъ Господомъ, въ ней ищите облегченія своей печали. Подражайте благодушному терпѣнію усопшаго, его преданности воли Божіей, и милосердый Господь не оставитъ васъ безъ утѣшенія и помощи. Особенно должна позаботиться о стяжаніи терпѣнія благодушнаго и оподдержаніи себя ты, неутѣшно скорбящая супруга почившаго; ты должна позаботиться объ этомъ ради блага не столько своего, сколько дѣтей своихъ: такъ какъ на тебя теперь должно пасть главнымъ образомъ бремя заботъ и трудовъ по благоустроенію своего дома, торговаго дѣла и по воспитанію дѣтей своихъ; и ты должна вести дѣло воспитанія дѣтей такъ, чтобы въ нихъ современемъ найдти для себя опору и утѣшеніе, а для сего должна воспитывать ихъ, согласно завѣщанію супруга твоего, въ страхъ Божіемъ, воспитывать такъ, чтобы они оказались людьми добрыми и полезными для общества.

А мы всѣ, Христолюбивые братія и сестры, собравшіеся къ сему гробу, чтобы почтить память почившаго собрата и воздать ему послѣднее цѣлованіе, внемлемъ молитвенному гласу св. церкви, который влагаетъ она въ уста усопшаго: *«вспоминаю вамъ, братіе мои и други мои, не*

забывайте мя, егда молитесь Господу»—и внемля сему гласу вознесемъ и будемъ возносить теплыя мольбы ко Господу, да проститъ Онъ, премилосердый, вся вольная и невольная согрѣшенія сего преставльшагося отъ насъ раба своего Симеона, и да упокоитъ душу его въ «селеніи праведныхъ, въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ прохладнѣ, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь» безконечно «блаженна».

Протоіерей *Дмит. Рождественскій.*

21 Сентября
1878 г.

Встрѣча 5-го Кіевскаго гренадерскаго Кор- ля Нидерландскаго полка.

Съ нетѣрпѣніемъ ожидали Калужане прихода назначеннаго на стоянку 5 Кіевскаго гренадерскаго полка, приуготовивъ достойную встрѣчу храбрымъ гренадерамъ. По предложенію управляшаго губернію князя Н. П. Трубецкаго организована была при городской управѣ особая коммисія для встрѣчи войскъ, а городская дума ассигновала на это до 4 тысячъ рублей, съ тѣмъ, чтобы частныя пожертвованія жителей обращены были на пополненіе отпущенной городской казны. Горячо принялась за дѣло коммисія и ко дню вступленія полка всѣ приготовленія были окончены блистательно.

30 сентября съ 3 часовъ утра (время вступленія 1-го эшелона) устремились жители на вокзалъ желѣзной дороги, украшенный флагами, зеленью, цвѣтами и привѣтственными надписями; при выходѣ изъ вагоновъ войны были осыпаны цвѣтами, а потомъ радушно угощаются на вокзалѣ; съ послѣднимъ поѣздомъ въ 12 часу дня прибылъ послѣдній эшелонъ полка, а также возвратился изъ отпуска начальникъ губерніи И. Е. Шевичъ; раздались торжественные звуки полковой музыки и всѣ потянулись въ городъ, улицы котораго приняли необыкновенно оживленный, праздничный видъ.

На отведенныхъ солдатамъ обывательскихъ квартирахъ ихъ принимали и угощали, какъ дорогихъ гостей; мы знаемъ, что нѣкоторые граждане первымъ дѣломъ предложили своимъ постояльцамъ приготовленное для нихъ бѣлье и столъ благодѣтельную для русскаго человѣка бачю.

На завтра 1 октября состоялась торжественная встрѣча жителями всего полка у Московскихъ триумфальныхъ каменныхъ воротъ, воздвигнутыхъ въ 1775 году, по случаю посѣщенія Калуги Императрицею Екатериною II; этотъ историческій памятникъ былъ поновленъ и эффектно декорированъ флагами, зеленью и цвѣточными вензелями Государя Императора и Государыни Императрицы, а также надписями: со стороны вокзала „привѣтъ гренадерамъ“, „Плевна“, 28 ноября 1877 года“, а со стороны города: „гренадерамъ“, „Калуга“; къ воротамъ примыкали двѣ устроенныя эстрады для дамъ и воспитанницъ женской гимназій; на площади за Московскими воротами выстроился тремя колоннами полкъ, а съ четвертой стороны на особой эстрадѣ помѣстилось городское духовенство съ хоругвями, св. иконами, знаменами ополченія и драгоцѣннымъ для Калужанъ знаменемъ Азовскаго пѣхотнаго полка, спасеннымъ подъ Аустерлицемъ унтеръ-офицеромъ изъ Калужскихъ мѣщанъ Старичковымъ и къ этому присоединились новыя побѣдоносныя знамена Кіевскаго гренадерскаго полка, увѣнчанныя нашимъ маститымъ архипастыремъ лавровыми вѣнками; посреди нѣ описаннаго четырехъ ольника помѣстились группами начальствующія лица, представители города, земства, цехи съ значками, почетные жители, и воспитанники всѣхъ учебныхъ заведеній, а за рядами войскъ сплотились массы народа, который наполнялъ собой и соседніе дома, крыши и заборы. Великолѣпный солнечный день придавалъ всей этой картинѣ необыкновенно величественный видъ. По окончаніи литургіи въ кафедральномъ соборѣ, прибылъ Преосвященный Архіепископъ Григорій и началось совершеніе торжествен-

наго молебствія съ водоосвященіемъ, среди благоговѣнной тишины многихъ тысячъ молящихся. Послѣ провозглашенія многолѣтня Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику Цесаревичу, Государынѣ Цесаревнѣ, Великому Князю Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому, Христолюбивому побѣдоносному русскому воинству и вѣчной памяти убиеннымъ воинамъ, произнесена была Протоіеремъ А. Ростиславовымъ рѣчь слѣдующаго содержания:

Привѣтъ Вамъ, доблестные и храбрые воины! Миръ и благословеніе Божіе да осѣнятъ Васъ послѣ великаго совершеннаго вами подвига! Святая православная Церковь и тогда, какъ вы ссбарались и отходили на брань, молитвенно проводила васъ на великое дѣло, смиренно прося Всемогущаго Господа, чтобы Онъ всеильною своею рукою благословилъ вашъ путь и подкрѣпилъ ваши силы, для всѣхъ—изумительнаго подвига, который вы совершили. Смирненно преклоняемся предъ неповѣдимыми путями Божіими, такъ видимо возвеличавшими ваше имя,—такъ прославившими ваше оружіе. Не гордость общечеловѣческая и излишняя самомнительность должны слѣдовать за ними, а спокойствіе духа истиннаго Христіанина, честно и самоотверженно совершившаго святое дѣло. Но все же можно ли намъ не радоваться, возможно ли удержатся—и не восторгаться, вспоминая теперь все то, что мы слышали и читали про ваше геройство, про ваше нечеловѣческое самоотверженіе,—когда въ горы, ни снѣга, ни оконечивающіе морозы не могли задерживать васъ?! Возможно ли было съ чувствомъ *позволительной гордости* и внутренняго самодовольства намъ, остававшимся здѣсь у мирнаго очага, не говорить другъ другу, не говорить и Вамъ теперь: Да!! Это наши! Русскіе!! Видимъ и знаемъ, что вы теперь, какъ и всегда, они умѣютъ постоять за себя, умѣютъ отстоять свое дѣло. Привѣтъ же Вамъ—богатыри Русскіе,—витязи необоримые! Привѣтъ и братское цѣлованіе всѣмъ вамъ послѣ вашего возвращенія къ намъ въ родную семью нашу Русскую. Да живутъ и никогда не умираютъ въ своемъ отдаленномъ потомствѣ ваши подвиги и труды! Да послужатъ они добрымъ урокомъ сынамъ сыновъ нашихъ, какъ вѣрная порука силы и могущества вашего отечества!

Кто не знаетъ, что дѣло ратное, есть дѣло самое трудное, требующее многихъ и многихъ жертвъ. Но кто же вмѣстѣ не знаетъ, что защитить дѣло святое, постоять за дѣло правое мож-

но только именно подвигами самоотверженія и самопожертвованія; чтобы защитить, нужно на себя принять удары, направленные на беззащитныхъ, забытыхъ и подавленныхъ; нужно пролить свою кровь, чтобы не лилась рѣками ихъ кровь, — чтобы спасти тысячи, миллионы ихъ жизней, и дать имъ возможность обще-человѣческаго существованія, въ чемъ не отказывается даже и полудикимъ народамъ, не говоря уже о просвѣщенныхъ свѣтомъ Христіанскаго ученія. Дикое, фанатическое варварство, не бывалое и въ отдаленныхъ темныхъ временахъ исторіи жизни народовъ, проявлялось въ послѣднее время въ такыхъ ужасающихъ размѣрахъ, что невольно содрагалось сердце, при чтеніи разсказовъ очевидцевъ. Не вѣрилось, необъяснимымъ казалось, какъ оно могло явиться, какъ оно могло быть допущено среди повидимому христіанствующихъ народовъ, рисующихся и похваляющихся тѣмъ и другимъ. Вамъ, доблестные воины, принадлежитъ честь защиты неповинныхъ беззащитныхъ братьевъ нашихъ по вѣрѣ. И вы всегда можете сказать, что если когда либо могла быть на землѣ святая война, чуждая и духа завоевательнаго, и гордости, и корысти, такъ это война настоящая, которую выдержать и съ такимъ успѣхомъ окончить Провидѣнію Божію угодно было назначить вамъ. И вѣрьте, что никакая сила, ни какой духъ завистливости, коварства и недображелательства иноземнаго никогда не затмитъ вашего подвига! Такъ или иначе, и вѣроятно не въ далекомъ будущемъ, вашему подвигу суждено будетъ стать во главѣ новыхъ мировыхъ событій, которыя благотельно отзовутся и на христіанствующихъ и не христіанствующихъ народахъ.

Вотъ почему святая Церковь и теперь встрѣтила васъ съ молитвою на устахъ, какъ сопутствовала вамъ ею и при отходѣ вашемъ. И теперь всѣ мы, какъ бы одними устами и однимъ сердцемъ молитвенно обратились къ Господу, чтобы возблагодарить Его, премилосердаго, такъ видимо лобовавшаго святому дѣлу!

Но вмѣстѣ дадимъ твердый обѣтъ предъ Всевидящимъ Господомъ и опять, если это будетъ нужно, постоять за дѣло правое и христіанское. А вмѣстѣ будемъ просить и молить поборающаго по насъ Господа, чтобы то объединеніе, та готовность на все, и самоотрешествованіе, которыя были видны между нами во все продолженіе настоящей войны, никогда не угасали и не ослабѣвали среди насъ; а напротивъ, и теперь и всегда, были яснымъ отраженіемъ нашего единства, нашей взаимной любви, нашей готовности идти противъ всего, что только можетъ нарушать миръ, спо-

койствѣ и благосостояніи нашего отечества, съ стоящими во главѣ его возлюбленными Монархомъ нашимъ.

Послѣ сего Архипастарь, окропивъ святою водою знамена, начальника дивизіи, командира полка и всѣхъ офицеровъ, прошелъ по рядамъ полка, окропляя также и солдатъ. Затѣмъ послѣдовало поднесеніе городскимъ головой командиру полка отъ города иконы Калужскія Божія Матери и хлѣба-соли, а гласный городской думы Н. С. Кашкинъ прочелъ слѣдующій адресъ:

Войска гренадерскаго корпуса! Радостно встрѣчаетъ васъ Калужское городское общество, по возвращеніи вашемъ съ мѣста вашихъ славныхъ подвиговъ! Преодоливъ безчисленныя трудности похода, проливъ кровь вашу за единовѣрныхъ братьевъ и во благо дорогаго нашего отечества, вы еще выше подняли честь русскаго оружія и доказали предъ цѣлымъ свѣтомъ, что нѣтъ подвига невозможнаго для русскаго необъдопознаго воинства. Пынѣ по великодушній волѣ Государя Императора наступилъ конецъ брачныхъ тревогъ и вы будете пользоваться мирнымъ отдыхомъ въ нашемъ городѣ. Вознеси благодарственную молитву Господу, Богу, благословившему оружіе ваше и сохранившему васъ на брани. Калужское городское общество привѣтствуетъ васъ, по обычаю предковъ, хлѣбомъ-солью и отъ полноты сердца восклицаетъ: Ура! Государю Императору! Ура! Русскому воинству! Ура! Киевскому гренадерскому полку.

Послѣ этого раздалось громозное ура въ честь храбрыхъ воиновъ гренадеръ и долго не умолкало оно, потрясая воздухъ могучими русскими криками, а наши дамы и дѣвицы начали подносить роскошныя букеты цвѣтовъ начальнику дивизіи, командиру полка и всѣмъ офицерамъ; когда же тронулся въ городъ полкъ церемоніальнымъ маршемъ, то стройные ряды его были осыпаны у воротъ дождемъ цвѣтовъ и вѣнковъ такъ что всѣ штыки обратились въ цвѣточные портбукеты. На пути шествія полка у церквей Благовѣщенія, Михаила Архангела и Никиты мученика встрѣчало его приходское духовенство со Св. хоругвями и иконами и осѣняло крестомъ; повсюду крики „ура“ сливались съ колокольнымъ звономъ городскихъ церквей.

Когда полкъ выстроился на плац-парадной площади, гдѣ было приготовлено угощеніе, начальникъ губерніи провозгласилъ тостъ за драгоцѣнное здоровье обожаемаго Государя; отвѣтомъ на него было восторженное и долго неумолкавшее ура воиновъ и массъ народа, окружавшихъ площадь; тѣже крики „ура“ сопровождали тосты въ честь полка и за благоденствіе жителей Калуги. Наконецъ по командѣ солдаты освободились отъ ружей, поставленныхъ въ козла и образовавшихъ собой цвѣточные шпалеры; приступлено было къ угощенію дорогихъ воиновъ съ загорѣлыми мужественными лицами, въ отвѣтшей отъ южнаго солнца одеждѣ: каждому подносили по чаркѣ водки, бѣлому хлѣбу, колбасѣ, кружкѣ пива, парѣ яблокъ и десятку папиросъ и въ этомъ угощеніи принимали участіе многіе наши дамы. Забыли наши герои тѣ труды, опасности и лишения, кторые они безропотно переносили во время минувшей войны; отъ души благодарили они за радушное угощеніе, смѣясь и балагурия рассказывали по площади среди толпы жителей и охотно отвѣчали на всѣ распросы любопытныхъ. Передъ началомъ угощенія произошла слѣдующая трогательная сцена: какой-то старичокъ вышелъ на средину плац-парадной площади и земно поклонился солдатамъ на всѣ стороны, говоря: „Богъ наградить васъ родимые.... не мы...“; эта вырвавшаяся изъ души благодарность глубоко отозвалась въ сердцѣ русскаго солдата. Офицерамъ полка городомъ данъ былъ въ 5 ч. вечера обѣдъ въ залѣ дворянскаго собранія. Прибывшему начальнику 2 гренадерской дивизіи генералу Н. М. Цеге фонъ-Мантейфелю поднесенъ былъ отъ имени дамъ прекрасный лавровый вѣнокъ съ бѣлымъ бантомъ и началась оживленная трапеза; всѣ были радостно настроены и одушевлены самыми патріотическими чувствами. Провозглашенные начальникомъ губерніи И. Е. Шевичемъ тосты за драгоцѣнное здоровье Государя Императора и Государыни Императрицы, Государя Наслѣдника Цесаревича и Государыни Цесаревны и Августѣйшаго Фельдмаршала Великаго Князя Николая

Николаевича вызвали восторженныя, долго неумолкавшия, ура: затѣмъ начальникъ губерніи предложилъ тостъ въ честь Кіевскаго гренадерскаго полка, произнеся слѣдующую рѣчь:

«Безъ малаго два года тому назадъ въ этой же самой залѣ, въ лицѣ гг. командировъ и офицеровъ квартировавшихъ въ Калугѣ войскъ, мы чествовали нашу славную армію, выступавшую на защиту святыяго интереса отечества; съ тѣхъ поръ всѣ мы душою сопутствовали каждому шагу нашего доблестнаго христіанскаго воинства въ его трудномъ подвигѣ; кому не памяты тѣ потрясающія времена, когда всѣ съ напряженными чувствами слѣдили за военными дѣйствіями, когда встрѣчали прибывавшихъ раненыхъ и больныхъ борцовъ за великое дѣло, начатое Россіей; чувства эти тогда находили выраженіе въ попеченіяхъ, которыми всѣ, безъ исключенія, въ особенности же Калужскія женщины, окружали страдальцевъ. Сегодня, благодаря Бога, мы радостно встрѣчаемъ храбрыхъ воиновъ, уцѣлѣвшихъ отъ вражескаго оружія и тѣхъ неимовѣрныхъ лишеній и трудовъ, которые слишкомъ впечатлѣлись въ сердца каждого русскаго, чтобы была надобность ихъ перечислять. Да будетъ же настоящее наше привѣтствіе гг. командиру и офицерамъ Кіевскаго гренадерскаго полка отголоскомъ того великаго спасибо, которое войско наше заслужило передъ всею Русскою землею. Пожелаемъ, чтобы храбрые гренадеры, гостями вступающіе въ Калужскій край, нашли въ немъ спокойствіе и отдохновеніе не только въ теплыхъ и удобныхъ помѣщеніяхъ, но и въ тѣхъ радушныхъ чувствахъ, съ которыми мы ихъ встрѣчаемъ, и которыя, надѣюсь, со временемъ сдѣлаютъ Калугу, для вѣрнннхъ попеченію ея войскъ, мѣстомъ печужимъ, а роднымъ. Позвольте, господа, поднять бокалъ за здоровье Кіевскаго гренадерскаго полка и просить васъ привѣтствовать полкъ троекратнымъ ура».

Въ отвѣтъ на это начальникъ дивизіи генераль Н. М. Цеге фонъ-Мантейфель выразилъ благодарность обществу и дамамъ за радушный пріемъ гренадеръ, которые употребятъ всѣ усилія, чтобы заслужить расположеніе жителей; тоже самое повторилъ въ искренней рѣчи полковой командиръ; послѣ этого предложены были послѣдовательно тосты въ честь начальника дивизіи и полковаго командира, принятые самымъ сочувственнымъ образомъ. Началькъ губерніи въ краткомъ

словѣ напомнилъ присутствующимъ о достославномъ участіи гренадеръ во взятіи неприступныхъ позицій Плевны и предложилъ снова тостъ въ честь гренадеръ и храбраго генерала ихъ Н. М. фонъ-Мантейфеля. Затѣмъ послѣдовалъ рядъ тостовъ въ честь присутствовавшихъ глубоко чтимаго Архинастыря нашего Григорія, начальника губерніи И. Е. Шевича, губернскаго предводителя дворянства Е. В. фонъ-Розенберга, вице-губернатора Князя Н. П. Трубецкаго и другихъ. Потомъ гласный городской думы Н. С. Кашкинъ произнесъ слѣдующее слово:

«Господа! Тяжелое время пережила Россія въ началѣ минувшей войны. Ополчившись за святое дѣло освобожденія единовѣрныхъ и единоплеменныхъ братьевъ, не сразу достигли мы успѣха. Остановленные непріятельскими твердынями арміи наши терпѣли лишения и ряды храбраго войска рѣдѣли и отъ вражескаго свинца и отъ болѣзней. Сердце обливалося кровью при чтеніи приносимыхъ газетами извѣстій съ театра войны, но не падали мы духомъ, не унывали въ эти печальные дни. Почему же? Потому, что сильна была вѣра наша въ доблесть русскаго солдата — и рядъ послѣдовавшихъ безпримѣрныхъ подвиговъ и побѣдъ оправдалъ нашу вѣру. И въ самомъ дѣлѣ, господа, мы въ правѣ, мы должны гордиться русскимъ солдатомъ! Не одно удачество и молодечество, не одну беззавѣтную храбрость цѣнимъ мы въ немъ, цѣтъ, весь нравственный складъ его даетъ намъ право съ гордостью сказать, что русскій солдатъ — первый солдатъ въ мірѣ. Грозный для врага, онъ великодушенъ къ побѣжденному и всѣ клеветы европейской печати о жестокостяхъ будто бы допущенныхъ русскою арміею, притупили свое жало противъ очевидности. Побѣдъ врага подвигами мужества, русскій солдатъ честностью и добротою побѣждаетъ сердца мирнаго и селенія. Сохраняя неизмѣнно бодрость духа и веселость среди трудовъ и лишений, онъ вмѣстѣ со всемъ русскимъ народомъ поитъ въ груди теплую вѣру въ Бога и горячую любовь къ Царю и отечеству. Съ непоколебимымъ упованіемъ въ великую будущность Россіи поднимаемъ бокалы въ честь достойнаго сына земли русской, выпьемъ за здоровье русскаго солдата! Ура!»

Громовое ура раздалось на этотъ привѣтъ русскому солдату. Въ заключеніе Калужскій гражданинъ В. А. Алферовъ прочелъ слѣдующіе стихи свои:

Привѣтствуемъ васъ всѣхъ героевъ побѣдъ,
Вы удивили побѣдами свѣтъ!

Разбили вы войско свирѣпыхъ османъ,
Спасли вы несчастныхъ страдальцевъ-Славянъ!

За васъ молить Бога славянской народъ,
Вы въ Плевнѣ сломили турецкій оплотъ!..

Громили вы турокъ и шли за балканы;
Въ смятеньи бѣжали отъ васъ мусульманы!..

У стѣнъ Цареграда вы грозно явились,
Султанъ и всѣ турки ужасно смутились!..

И если-бъ Державный Царь вамъ приказалъ,
Тогда-бъ предъ вами великій Градъ — палъ!..

Но здѣсь Саянъ-Стефанскій
..... Былъ миръ заключень:

Отъ рабства славянской
Народъ здѣсь спасень.

И Русское войско
Съ побѣдой идетъ,

И съ нимъ торжествуетъ
Весь русскій народъ!

Героевъ встрѣчаемъ,
Любовью горя!

Вы честь всей Россіи!
Вы Слава Царя!!!

Во все время обѣда хоры переполнены были да-
мами, которыя послѣ каждаго госта махали платками,
привѣтствуя чествуемыхъ и раздѣляя общее одушевленіе.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ; особен-
но эффектно были освѣщены домъ губернатора, при-
сутственныя мѣста, многіе дома гражданъ, зданіе гу-
бернской земской управы и Московскія ворота, съ до-
рогими русскому сердцу Августѣйшими вензелями,
привѣтственными надписями въ честь войска; передъ
домомъ дворянскаго собранія сожженъ былъ фейер-
веркъ, а передъ многими домами вспыхивали бенгаль-
скіе огни; въ классической гимназіи и реальномъ учи-
лищѣ горѣли электрическія солнца, а въ послѣднемъ
показывались туманныя картины. Улицы наполнены
были экипажами и толпами гуляющихъ; повсюду замѣ-

чалось необыкновенное одушевление и неподдельная радость. Полковая музыка, возвращаясь въсь обѣда въ дворянскомъ собраніи, сыграла народный гимнъ „Боже Царя храни“ передъ губернаторскимъ домомъ, за-чальникъ губерніи вышелъ на балконъ и раздавалось громогласное „ура“, затѣмъ музыка направилась черезъ городъ къ Московскимъ воротамъ, сопровождаемая толпами народа.

Не zapomнить Калуга такого радостнаго торже-ства, какъ настоящая встрѣча храбрыхъ гренадеръ, одолѣвшихъ неприступныя позиціи Плевны и пролившихъ свою кровь за освобожденіе братьевъ-Славянъ. Во истину Калужане выразили народныя чувства признательности къ нашимъ героямъ-воинамъ.....

(Калуж. Губерн. Вѣдом.).

ЗАМѢТКА И ИЗВѢСТІЕ.

О чемъ не мѣнало бы напомнить съ церков-ной кафедрѣ? (Изъ письма къ Редактору)... Честно и вполне безкорыстно исполнило православное духовенство долгъ свой въ минувшую войну относительно нуждъ государственныхъ и тягостей общественныхъ, вызванныхъ войною.... Нужды дѣйствующей арміи, заботы о раненыхъ и изувѣченныхъ воинахъ, необходимость при-зрѣнія вдовъ и сиротъ, оставшихся послѣ павшихъ на полѣ брани — все это было и есть еще предметомъ церковной проповѣди.... И на глазахъ у всѣхъ тотъ добрый плодъ, который принесло это благовѣстіе: не говоря уже о достаточныхъ вѣсѣсахъ, народъ бѣд-ный, трудящійся, несъ буквально послѣднюю копейку, услышавъ отъ церкви отъ батюшки, что и эта лепта пойдетъ именно на бла-гое дѣло помощи тѣмъ, которые живутъ свой за други своя гото-вы положить..... И что-же? Только ли и заботы у общества, что о раненыхъ и большихъ воинахъ да о ихъ семействахъ? — Каза-лось-бы, что съ окончаніемъ войны слѣдуетъ сказать: „на, если раненый удовлетворенъ, семейство павшаго обезпечено — общество сдѣлало свое дѣло“.... Такъ, если забудемъ ту живую и произ-водительную силу, которая во имя нужды и интересовъ обще-ственныхъ — была оторвана отъ семьи, отъ работы, дававшей му-

сокъ хлѣба той семьѣ и нынѣ оиять возвращающейся въ родное свое гнѣздо... Разумно — ратниковъ ополченія, распущенныхъ и идущихъ по домамъ (говорю пока о тѣхъ, у которыхъ есть свой родной очагъ)... Посмотрите на этихъ людей: большинство изъ нихъ жило трудомъ рукъ своихъ — мастеровые, ремесленники, прикащики..... хозяевамъ, у которыхъ они жили, нельзя было обойтись безъ нихъ и на мѣсто ихъ эти хозяева нашли иныхъ работниковъ.... Что же остается дѣлать этимъ, возвращеннымъ теперь въ общество, честнымъ и добросовѣстнымъ работникамъ?... Народъ молодой, вырвавшійся изъ неволи, находить гнѣздо свое уже занятымъ.... Хочется ему вернуться къ прежнимъ занятиямъ — нѣтъ возможности.... хочется забыть горе — есть возможность: продаются каѣи, шинель, выданныя при отпускѣ домой (базаръ переполненъ ими теперь) и вырученныя деньги несутся въ кабаки... Будь сейчасъ же работа — деньги эти и не понесли бы въ это мѣсто: не надо было бы и вещей продавать.... Бездѣлье — горе, не приводящее къ добру. И если иногда горю этому пособить не легко, то въ данномъ случаѣ возможно: не ради каприза и прихоти бросили свои обычныя занятія люди эти, ради всѣхъ насъ они оставили свой вѣрный заработокъ.... Въ силу этого-то они и имѣютъ неотъемлемое право получить тотъ заработокъ, которымъ пользовались «до призыва»... И дать этотъ заработокъ — интересъ самого общества: иначе, вѣдь, эта масса молодежи ляжетъ тяжкимъ бременемъ на то же общество.... По неволѣ безъ дѣла, пойдутъ эти работники искать иного пристанища: какого — они сами не знаютъ, но во всякомъ случаѣ — не найдутъ уже того, что называется честнымъ заработкомъ... Пусть же помогутъ этимъ молодымъ силамъ хозяева, нуждающіеся въ работникахъ. Люди честные, простые и добрые — хозяева эти и не знаютъ, конечно, необходимости этого: *да познакомитъ же ихъ съ этою необходимостью церковная проповѣдь, дѣстурная еще ихъ пониманію лучше всякихъ газетныхъ статей.....* (и отъ и дандовон N. N.)

Гласованъ (Харьковъ, Епарх. Вѣдом. за 1878 г., № 17.)

Съ 1^{го} октября сего 1878 года въ Семинарской Иоанно-Богословской церкви о. Ректоромъ Калужской Дух. Семинаріи, Архимандритомъ Мисаиломъ открыты и начаты собесѣдованія съ раскольниками по предметамъ разнорѣчія раскольниковъ съ православными. На первое же собесѣдованіе явились совопросники изъ раскольниковъ и довольно большое число слушателей. А на второе собесѣдованіе 8 октября собралось столь много охотниковъ слу-

шать, даже изъ дамскаго общества, что въ церкви было тѣсно. По отзывамъ многихъ слушателей собесѣдованій, онѣ ведены были съ большимъ тактомъ и оживленіемъ. Присутствуемъ съ радостію начало собесѣдованій и желаемъ полнаго успѣха почтенному о. Архимандриту.

Объявленія.

Отъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ЕИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ Комитета, для оказанія вспомошествованія семействамъ убитыхъ, умершихъ отъ ранъ и изувѣченныхъ на полѣ брани воиновъ, изъ капитала въ одинъ милліонъ рублей, пожертвованнаго Московскими Купеческимъ и Биржевымъ Обществами.

Комитетъ доводитъ до свѣдѣнія лицъ, желающихъ воспользоваться пособіемъ, что съ заявленіемъ о томъ они могутъ обращаться въ Московскую Купеческую Управу, въ присутственные дни, отъ 12 до 2 часовъ.

При заявленіяхъ должны быть представляемы слѣдующіе документы:

Отъ женъ и малолѣтнихъ дѣтей погибшихъ и изувѣченныхъ на войнѣ: а) Удостовереніе о смерти или о полученіи увѣчья, лишающаго возможности снискивать пропитаніе трудомъ, и б) свидѣтельство о числѣ лицъ, составляющихъ семейство, объ ихъ возрастѣ и недостаточности состоянія.

Отъ другихъ же членовъ семействъ, сверхъ того, в) удостоверение о томъ, что они только отъ умершаго или изувѣченнаго получали средства въ жизни и нѣтъ лица, могущаго замѣнить его; что лично они, по преклонности лѣтъ, тяжкимъ или неизлечимымъ болѣзнямъ и увѣчью, или же по малолѣтству, къ труду не способны, и что послѣ умершаго не осталось жены и малолѣтнихъ дѣтей, а у изувѣченнаго не имется таковыхъ.

Для удостовѣренія о степени увѣчья, должны быть представляемы медицинскія свидѣтельства, или свидѣтельства отъ воинскихъ начальниковъ. Въ свидѣтельствахъ же объ умершихъ отъ болѣзни должно быть обозначено, что смерть погльдовала отъ болѣзни, полученной во время нахождения ихъ въ дѣйствующихъ арміяхъ.

Семейства и лица, получившія изъ получающаго какія-либо пособія отъ другихъ учрежденій, должны въ своихъ заявленіяхъ объяснить, откуда и въ какомъ размѣрѣ таковыя получили или получаютъ.

Живущіе въ другихъ мѣстахъ могутъ обращаться съ заявленіями чрезъ почту.

Какъ прошенія, такъ и другіе документы, представляемые въ Комитетъ, *гербовому сбору не подлежатъ.*

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу книга: **Священная Исторія НОВАГО ЗАВѢТА**, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Составилъ Закопучитель Минской школы для начального образованія бѣдныхъ дѣвицъ, Священникъ Ѳеодоръ Миткевичъ. Адресъ: въ г. Минскъ губ., Священнику Ѳеодору Миткевичу. Отъ него же можно выписывать книгу: **Священная Исторія ВѢТХАГО ЗАВѢТА**, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Обѣ книги составляютъ полное и обстоятельное повѣствованіе о священныхъ событіяхъ Вѣтхаго и Новаго Завѣта, положенное въ разсказахъ простыхъ и доступныхъ пониманію самыхъ малоразвитыхъ дѣтей. Цѣна книги свещ. истор. Новаго Завѣта безъ пересылки 20 коп., съ пересылкой 25 коп. По той же цѣнѣ продается и священная исторія Вѣтхаго Завѣта, того же автора.

Открыта подписка на самую дешевую ежедневную политическую и литературную газету, „**НОВОСТИ**“ на 1879 г. Газета „Новости“ выходитъ безъ предварительной цензуры ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, полными номерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій или телеграфныхъ бюллетеней. По подписной цѣнѣ она на словину дешевле всѣхъ большихъ ежедневныхъ газетъ, а по разнообразію, полнотѣ и свѣжести содержанія, стоитъ на одномъ уровнѣ съ ними, въ чемъ можетъ убѣдиться каждый читатель, сравнивъ содержаніе любого номера «Новостей» съ номерами другихъ газетъ, вышедшими въ одинъ и тотъ же день. Редакція газеты «Новости», не прекращая ежедневно своей дѣятельности раньше 2-хъ часовъ ночи, имѣетъ возможность помѣщать въ каждомъ ближайшемъ номерѣ газеты даже такіа извѣстія, которыя появляются въ другихъ газетахъ днемъ позже. Затѣмъ Редакція строго соблюдаетъ принятое ею съ самаго начала изданія правило — не сообщать читателямъ ни одного извѣстія позже другихъ газетъ и не помѣщать въ газетѣ никакихъ статей, не представляющихъ общественно-политическаго интереса для большинства всѣхъ читателей. Изъ много-

численных же извѣстій административнаго характера газета отдаетъ предпочтеніе такимъ, въ которыхъ заключаются рѣшенія какихъ нибудь крупныхъ общественныхъ вопросовъ или отвѣты на различныя ходатайства мѣстныхъ обществъ, вынужденныхъ часто для полученія подобныхъ свѣдѣній, прибѣгать къ командировкѣ въ Петербургъ специальныхъ уполномоченныхъ или, по меньшей мѣрѣ, къ продолжительной канцелярской процедурѣ. Наконецъ, прочитавшій внимательно даже одинъ или два нумера газеты можетъ убѣдиться въ томъ, что газета совершенно чужда рутинѣ, господствующей въ старыхъ изданіяхъ; что общій характеръ газеты носитъ на себѣ печать оригинальности, заключающейся именно въ томъ, что ни одинъ, болѣе или менѣе выдающийся изъ ряда обыкновенныхъ, фактъ не оставляется безъ освѣщенія; что заимствованія изъ другихъ изданій подчинены самому строгому критическому выбору и приурочиваются къ текущимъ, наиболѣе популярнымъ вопросамъ. Такъ, напримеръ, подъ рубрикою «Русская печать», Редакція не только знакомитъ своихъ читателей со взглядами и сужденіями текущей періодической печати, но старается вкратцѣ освѣщать эти взгляды и сужденія съ научной и общественной точекъ зрѣнія. Также точно и подъ рубрикою «Свѣтъ и Тѣни» наиболѣе выдающіяся явленія обще-государственной и мѣстной жизни приводятся не какъ пресытые факты, а какъ живой практической матеріалъ, почерпнутый изъ всесторонняго житейскаго опыта, регулирующаго нравственный и матеріальный уровень общественныхъ и гражданскихъ отношеній. Благодаря этому приему, газета освобождается отъ упрека въ служеніи праздному любопытству и грубымъ инстинктамъ массы. Напротивъ, газета обращается постоянно только къ уму и сердцу читателя. Что касается литературнаго отдѣла газеты, то Редакція успѣла уже до первой половины сентября помѣстить въ газетѣ болѣе пятидесяти большими беллетристическими и публицистическими произведеніями наиболѣе популярныхъ и серьезныхъ русскихъ и иностранныхъ писателей. Кромѣ того, рядомъ съ помѣщаемыми въ газетѣ оригинальными и переводными произведеніями извѣстныхъ писателей, Редакція знакомитъ читателей, посредствомъ компиляцій и извлеченій, съ наиболѣе выдающимися произведеніями нашей журнальной и книжной литературы. Изъ всего изложеннаго здѣсь читатели могутъ убѣдиться въ томъ, что при относительно крайне дешевой подписной цѣнѣ, газета «Новости» даетъ самое разнообразное чтеніе, удовлетворяющее требованіямъ всѣхъ сословій и классовъ, стоящихъ на различныхъ ступеняхъ образованности. Условія подписки: съ перес. на 1 г. 9 р., на 11 м. 8 р. 25 к., на

10 м. 7 р. 50 к., на 9 м. 7 р., на 8 м. 6 р. 50 к., на 7 м. 5 р. 75 к., на 6 м. 5 р., на 5 м. 4 р. 50 к., на 4 м. 4 р., на 3 м. 3 р., на 2 м. 2 р., на 1 м. 1 р. Подписывающиеся сразу на все последние месяцы 1878 г. платят за время съ 1 сентября 1878 г. по 31 декабря 1879 г., т. е. за 16 мѣсяцевъ, всего 12 р. 50 к., съ 1 октября 1878 г. по 31 декабря 1879 г., т. е. за 15 мѣсяцевъ—11 р. 50 к., съ 1 ноября—10 р. 50 к., и съ 1 декабря—9 р. 75 к. Разрочка платежа допускается чрезъ посредство казначеевъ или по соглашенію съ конторою редакціи. Письма и деньги адресуются: въ Петербургъ, въ редакцію газеты «Новости».

Поступило въ продажу второе, значительно исправленное и дополненное двадцатью картинами, роскошное издание: **ГЕРОИ И ДѢЯТЕЛИ Русско-Турецкой войны 1877—1878 годовъ.** (2-е издание В. П. Турбы). Эта книга заключаетъ въ себѣ двадцать художественно-исполненныхъ большихъ портретовъ съ подробными біографіями и обстоятельнымъ описаніемъ выдающихся военныхъ событій, обезсмертившихъ имена героевъ. Портреты, отпечатанные на толстой слоновой бумагѣ, рисованы художниками: П. Ф. Борелемъ и Брожемъ, гравированы: И. Матюшинымъ, Ю. Барановскимъ и О. Герасимовымъ. Описанія событій войны составлены на основаніи наиболѣе интересныхъ корреспонденцій, помѣщенныхъ какъ въ нашихъ, такъ и въ заграничныхъ періодическихъ изданіяхъ. Въ числѣ портретовъ, между прочимъ, помѣщены: О. Э. Штоквичъ—защитникъ баязетской цитадели; Н. М. Барановъ—капитанъ парохода «Весты»; Н. А. Драгоміровъ; М. Д. Скобелевъ 2-ѣ; О. В. Дубасовъ; А. Н. Шестаковъ; В. А. Гейманъ; І. В. Гурко; А. А. Тергукасовъ; О. О. Радецкій; М. Т. Лорисъ-Меликовъ; И. Д. Лазаревъ; Э. И. Тотлебенъ; А. А. Непокойчацкій; В. Ф. Держожинскій; Н. П. Криденеръ; И. Д. Оклобжю; Кн. И. А. Шаховской; А. Э. Цаммерманъ и др. Изъ военныхъ событій подробно описаны: 23-хъ дневная оборона баязетской цитадели; Бой парохода «Весты» съ турецкимъ броненосцемъ; Геройская защита Шипкинскаго перевала; Переходъ русскихъ войскъ черезъ Дунай; Взятіе Ловца и бой 30 и 31 августа у Плевны; Взятіе крѣпости Никополя; Гибель турецкаго монитора «Хивзи-Рахманъ»; Взятіе крѣпости Ардагана; Разгромъ арміи

Мухтара-паши и взятіе крѣпости Карса; Паденіе Плевны; и проч., и проч. Картины, вошедшія во 2-е изданіе, изображаютъ слѣдующія сдѣяны: На улицахъ Баязета, послѣ истребленія турецкими войсками армянскаго населенія.— Бой парохода «Весты» съ турецкимъ броненосцемъ «Фехти-Вулентъ» —Пятый день боя подъ Шипкой: «Нѣтъ патроновъ, бей камнями!»—Общій видъ переправы русскихъ войскъ у Зимницы съ 14 на 15 іюня 1877 г.—Генералъ Скобелевъ на полѣ битвы подъ Плевною, 30 Августа — Бомбардированіе Никополя передъ взятіемъ.—Взрывъ минами турецкаго монитора «Хивзи-Рахманъ», произведенный лейтенантами Дубасовымъ и Шестаковымъ.—Взятіе штурмомъ крѣпости Ардагана.—Сцены изъ перехода черезъ Балканы: а) Втаскиваніе орудій на рукахъ; б) Орудіе тащили и на покой.—Дорога на Муха-Эстатскія позиціи, занятія ріонскимъ отрядомъ.—Вступленіе русскихъ войскъ въ Эрзерумъ.—Движеніе русскихъ войскъ въ Шинкинскомъ перевалѣ.—Бой на улицахъ Карса послѣ штурма.—Сулинское устье Дуная, въ которомъ Рождественскій атаковалъ турецкій мониторъ.—Взятіе высотъ близъ Мачина 10 ротами 14 корпуса, 10 іюня 1877 г.—Переходъ черезъ Дунай у Браилова, 10 іюня.—Обложеніе Карса русскими войсками.—Попытка Османа-паши прорваться близъ Плевны.—На улицахъ Плевны послѣ ея паденія. Цѣна книги: въ бумажной обложкѣ 2 руб., съ перес. 2 р. 50 к.; въ шагреновомъ золоченомъ переплетѣ 3 руб., съ пересыл. 3 руб. 50 коп.; въ шагреновомъ же золоченомъ переплетѣ съ золотымъ обрѣзомъ 3 руб. 50 коп.; съ перес. 4 р. Гг. иногородные благоволятъ обращаться со своими требованіями исключительно по слѣдующему адресу: издателю «Славянскаго Міра» В. П. Турбѣ, въ Сиб., по Фонтанкѣ, у Измайловскаго моста, д. № 103.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: }
 Протоіерей Д. Рождественскій.
 Протоіерей Г. Любимовъ.

Приложение.

С. Сушева Священнической доч. Екатеринѣ Соколовой 34 л.
6 р. С. Ивановскаго Священнической доч. Параскевѣ Сахаровой
74 л. 7 р. С. Никололужи Священнической доч. Аннѣ Александровой
35 л. 8 р. С. Пречистаго вд. Діакона Параскевѣ Успенской
81 г. 10 р. С. Марына Діаконскимъ доч. Вѣрѣ 61 г. и Маріи
59 л. Тимофеевымъ 9 р. С. Роши Діаконской доч. Матронѣ Троицкой
56 л. 5 р. С. Бениць вд. Дьячка Домнѣ Ильиной 73 л.
5 р. С. Ѳедотова заштатному Пономорю Андрею Громову 77 л.
съ женой 9 р. С. Боболей вд. Причетника Аннѣ Успенской 60 л.
съ двумя доч. 6 р. 50 к. Боровскаго Собора вд. Пономаря Екатери
нѣ Воскресенской 72 л. съ доч. 5 р. С. Марына Дьячков
ской доч. Матронѣ Семеновой 84 л. со внучкой Надеждой Звѣр
евою 18 л. 15 р. С. Савьяковъ вд. Дьячка Агрипинѣ Антоновой
77 л. 7 р. Того жъ села Пономарской доч. Дарѣ Лаврентіевой
41 г. 5 р. С. Сушева Пономарской доч. Маріи Пртровой 12 л.
6 р. С. Варваренокъ заштатному Священнику Іакову Смирнову
68 л. съ женой 20 р. С. Уваровскаго Пономарскимъ доч. Еленѣ
48 л. и Параскевѣ 41 г. Андреевымъ 12 р. Тогожъ села Свя
щеннической доч. Хіоніи Предтеченской 44 л. 10 р.

5-ю Благочинническаго округа:

С. Прогнани Священнической доч. Аннѣ Акимовой 79 л.
9 р. Серпейской Преображенской ц. вд. Дьячка Анисіи Тимофеевой
84 л. 6 р. С. Косяковъ Священническимъ дочерямъ Татьянѣ 31 г.
и Надеждѣ Преображенскимъ 18 р. С. Воронеть Священнической
доч. Вѣрѣ Яковлевой 69 л. 10 р. С. Тарутина заштатному Дьяч
ку Андрею Архангельскому 66 л. 6 р. С. Прогнани вд. Священ
ника Александрѣ Румянцевой 46 л. съ двумя дочерьми 15 р., с.
Каменскаго Дьячковской доч. Аннѣ Васильевой 46 л. 4 р., с. Чу
барова вд. Священника Екатерицѣ Протасовой 73 л. 10 р., с.
Субботникѣ вд. Пономаря Натальѣ Смирновой 47 л. съ двумя
дѣтьми 20 р., с. Тарутина Священнической доч. Маріи Надежди
ной 57 л. 7 р., с. Нижняго вд. Пономаря Ѳеодосѣ Нечаевой 72 л.
7 р., с. Тарутина Діаконскимъ дочерямъ Маріи 47 л. и Пелагеи
41 г. Троицкимъ 7 р., с. Ивановой горы Дьячковской доч. Аннѣ
Ѳавориной 15 л. 5 р., С. Косяковъ вд. Дьячка Аннѣ Василье
вой 66 л. съ дочерью 5 р., С. Крапивны вд. Священника Маріи
Поповой 72 л. съ двумя дочер. 21 р., с. Русанова заштатному
Пономарю Матвѣю Ковалеву 77 л. 7 р., с. Ворсина в Священни

ческимъ доч. Пелагеи 48 л. Параскевѣ 31 г. и Ѳедосѣ 29 л. Соловьевымъ 19 р., с. Прогнани заштатному Дячку Ивану Державину 66 л. съ женой и четырьмя дочерьми 22 р., с. Тарутина Дьячковскимъ дочер. Екатерины 48 л. и Татьяны 47 л. Виноградовымъ 8 р.

6-го Благочинническаго округа:

Малоярославецкой Успенской ц. вд. Священника Параскевѣ Рождественской 49 л. съ сыномъ Иваномъ 16 р. Тойже ц. Священнической доч. Елизаветѣ 48 л. и Ольгѣ 40 л. Гречаниновымъ 14 р., с. Борятина Пономарской д. Акилинъ Протопоповой 3 р., с. Лаптева заштатному Причетнику Арсенію Троицкому 3 р., с. Уготики вд. Священника Маріи Любимовой 56 л. 10 р. Того же села вд. Дякона Надежды Никольской 59 л. 7 р., с. Спаса на Устьяхъ Дьячковой доч. Агриппинъ Борисовой 63 л. 4 р., с. Неделина Священнической доч. Александръ Сперанской 47 л. 8 р. Того же села вдовѣ Причетника Евдокии Соколовой 52 л. съ тремя дочерьми 12 р. Того же села Причетническимъ доч. Пелагеи 20 л. и Александрѣ 14 л. Лебедевымъ 5 р., с. Поливанова вд. Причетника Аннѣ Соколовой 40 л. съ пятью дѣтьми 25 р., с. Казаринова вд. Дякона Пелагеи Меморской 61 г. 7 р., с. Дольскаго вд. Священника Ольгѣ Троицкой 31 г. съ дочерью 15 р. Того же села Пономарской доч. Ольгѣ Виноградовой 66 л. 10 р., с. Башмаковки Причетнической доч. Аннѣ Семеновой 16 л. 5 р., с. Запажья вд. Священника Ѳаинѣ Васильевской 47 л. съ доч. 17 р., с. Спасѣ Суходрова вд. Священника Евгения Боговляевской 58 л. съ дѣтьми: Екатериной, Ольгой и Александромъ 23 р. Того же села вд. Священника Маріи Крыловой 32 л. 9 р., с. Вепрей вд. Пономари Екатерины Румянцевой 78 л. съ доч. 10 р., с. Сѣтуні Причетническимъ дѣтямъ Пелагеи 29 л. Елепѣ 19 л. и Павлу 9 л. Ѳаворскимъ 15 р. Того же села вдовѣ Причетника Агриппинѣ Протасовой 62 л. 7 р., с. Савинова Священнической доч. Ольгѣ Сахаровой 33 л. 8 р. Того же села вдовѣ Причетника Стефанидѣ Кореньковой 71 г. 5 р. Того же с. вд. Дякона Маріи Поповой 70 л. съ доч. 10 р. Того же села Пономарскимъ дѣтямъ Аннѣ 8 л. и Ольгѣ 6 л. Тихомировымъ 15 р., с. Вознесенскаго вд. Священника Аннѣ Ватолиной 56 л. съ двумя доч. 24 р., с. Башмаковки вд. Священника Евдокии Любимовой 61 г. 8 р., с. Доброга вд. Священника Елепѣ Глаголевой 63 л. съ доч. 20 р., с. Бабынина Дьячковой дочери Александрѣ Протопоповой 56 л. вѣсруб.